   PROFILO DI FRANCESCA VANNOZZI

 Francesca Vannozzi, sposata,senza figli, é nata a Siena il 10.08.1955.

Laureata in medicina e chirurgia, si specializza in sicurezza e organizzazione sanitaria, con successivo perfezionamento in storia della medicina, della sanità e delle malattie infettive; docente di storia della medicina nella nostra Università. 

E' autrice di numerosi lavori sulla storia della medicina e della sanità in Italia dal XVIII al XX secolo e sull'insegnamento della medicina a Siena. In questo ambito si inseriscono le mostre da lei curate al Santa Maria della Scala, tra cui spiccano quella sulla strumentazione scientifica e quella sul parto e la nascita a Siena; suo è anche l'impegno di recupero dell'Ospedale Psichiatrico con il video relativo. Da questa esperienza nasce la delega rettoriale nella commissione della CRUI dei musei e collezioni scientifiche: In qualità di presidente del sistema museale universitario senese siede nel Consiglio di Gestione del sistema museale provinciale e nel Comitato per Siena Capitale Europea della Cultura.

La storia culturale e scientifica, l'impegno nel campo sociale e ambientale (attestati dalla sua partecipazione attiva alla vita della cooperativa per disabili “La proposta”e dalla presenza come animatrice nelle iniziative del CAI) le hanno fatto costruire una rete di relazioni in ambienti cittadini vasti e differenziati, relazioni fondate sul rispetto e il riconoscimento di autorevolezza.

Francesca Vannozzi non è mai stata iscritta ad alcun partito politico e non ha mai avuto incarichi legati a qualsivoglia logica di gruppo; questo non equivale a neutralità o indifferenza rispetto alla politica: ha infatti una forte identità antifascista testimoniata dalla sua adesione convinta all'ANPI, con la presenza nel Comitato Provinciale e nel Circolo di Ateneo, convinta sostenitrice dell'Associazione Libera; inoltre, pur non facendo parte del movimento organizzato delle donne, la sua storia professionale e umana garantiscono al movimento delle donne di avere in lei una interlocutrice attenta e sensibile. 

Il curriculum profeessionale  è visibile su intern

